

“ 转眼已是梅雨季,细雨中,无论是在汽车南站,还是在天一广场,时不时能看到全副武装、手握微型冲锋枪的巡特警列队走过。

去年6月初,市公安局武装机动巡逻队成立,我市正式启动全新的治安防控机制,围绕机场、三江片区等15个人流密集区域实行24小时不间断巡逻,要求遇到突发状况“一分钟响应,三分钟到达,五分钟控制”。

到今年6月,武装机动巡逻队满“一周岁”。

一年坚持,其中的酸甜苦辣,只有参与巡逻的民警能够体会。”



民警在天一广场列队巡逻。

记者 石承承
通讯员 钟陶行 黄福勤 叶剑锋/文
记者 王 鹏/摄

武装机动巡逻队满“一周岁”啦

365天,在巡逻的路上



民警在训练中。



巡逻民警时刻关注路面监控信息。

“和体力相比精神上的压力才是最难扛的”

受访民警:海曙公安分局巡特警大队 张世峰

过去一年,我先后在中山广场、高鑫广场承担巡逻任务。

以高鑫广场执勤点为例,同时要兼顾市中医院、青林湾等人口密集区域的防控,覆盖海曙西门、望春、白云三个街道。

武装机动巡逻采取“五班三运转”,每班执勤的只有两名民警。遇到突发情况,要求“一分钟响应,三分钟到达”,哪怕警情发生在“瞌睡虫”肆虐的后半夜。

我印象最深的是去年三四月份的一天凌晨2点多,突然接到指挥中心指令说,海曙欧尚超市附近的小区有人杀人了。

110指挥中心在接到警情后会判断,一般警情就交给辖区派出所去处理,涉及到持械或者比较严重的警情,像酒吧、KTV打群架之类的,就会通知我们。

赶到现场一看,场面的确是比较血腥,但并不是杀人,而是夫妻俩吵架,妻子一怒之下拿刀划伤了丈夫的

左手臂。

海曙公安分局巡特警大队共设有三个武装机动巡逻点,除高鑫广场外,还有人流更为密集的火车站和新落成的汽车南站,一共有30名民警,24小时不间断轮班巡逻。

因为是轮班,日常作息被打乱,听不少同事说,睡眠质量和以前相比下降很多。

我们通常是步巡和车巡结合。每次步巡30分钟,可以休息15分钟。只是身上背着15公斤的装备,站久了,腰椎还是会难受。即便是车巡,在车上坐的时间久了,也很不舒服。

曾有电视台的记者来跟我们巡逻过一天,连喊“吃不消”。

和体力相比,精神上的压力才是最难扛的。毕竟我们的枪,子弹都是上膛的,容不得半点闪失。

一年下来,总体来说我们宁波的治安还是不错的。我也是希望接下来还是能平平安安的,虽然是武装巡逻,当然最好是不用到武装啦。



民警和武警一起在汽车南站列队巡逻。

“一夜接了四个警,三个无效”

受访民警:宁波市公安局巡特警支队三大队 黄福勤

和各区比,我们的警力相对充足。就拿我们三大队来说,共有五个中队,一百六七十号人,即便是“五班三运转”,分摊在每个人身上的压力会小一些。

天一广场执勤点,要同时兼顾到城隍庙、第一医院、地铁站,每个班次会安排4到5名巡特警、民警和协辅警,组成一个战斗小组。

不过和以前相比,因为24小时都要巡逻,工作量还是增加不少。

除了常见的车巡和步巡,我们还会进行守望。在外人看来,就是站在那里一动不动,差不多5~10分钟。守望地点都是有选择的,一般像上下学时的学校门口以及上下班时的银行。

今年4月我们刚刚换了新的巡逻车,车载装备也增加了不少,像充气救生衣,跟飞机上用的是一样的;还有更方便携带的指示牌和折叠锥筒;还有消防经常会用到的液压钢钳等。遇到各种突发状况,如果我们第一个赶到现场,处置起来会更快。

一年下来,还算是挺太平的。给我感触最深的一点是,很多时候,报警人会夸大警情。最夸张的一次,凌晨2点到6点,一共接了4个警,其中只有1个是有效警。

我们说的“有效警”,跟普通老百姓的理解有点不一样。因为是武装机动巡逻,我们主要承担的是处置像持械、打架斗殴等恶性、群体事件。换句话说,劲要使在刀刃上。

很多人在报警时习惯性的夸大警情,明明只是纠纷,说成“打群架”。等我们赶到时才发现压根不是那么回事儿。

作为我们来说,同样是民警,既然到了现场就一定要把事情处理好才能离开,这也是对群众负责任。但如果此时在我们执勤辖区有突发状况发生,指挥中心就要从别的辖区调配警力过来,处置时间会被拖长。

遇到最哭笑不得的一次,是今年4月。我们正在车巡,突然有人拍车门,是个男子,开口就问民警借钱,说是不好意思向亲戚借钱了。我们把这个人带回派出所一查,原来是个刚吸过毒的瘾君子。